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Ме ђу на род ни те о ло шки ча-
со пис Con ci li um на стао је 1965. 
го ди не, де ле ћи ви зи ју Дру гог 
ва ти кан ског кон ци ла – ка да су 
ри мо ка то лич ки би ску пи од лу-
чи ли да отво ре Цр кву за про ме-
ње на кре та ња у све ту и у по ку-
ша ју да зна ко ве вре ме на ту ма че 
пре ко све тло сти је ван ђе ља. То 
је би ла по ла зи шна осно ва за цр-
кве ну об но ву и об но вље ни те о-
ло шки дис курс. У фор ми ра њу 
ча со пи са узе ли су уче шћа те о-
ло зи по пут: Ива Кон га ра, Хан са 
Кин га, Јо ха на Бап ти ста Ме ца, 
Кар ла Ра не ра и Едвар да Схи ле-
бек са. Сва ки од бро је ва Con ci li u
ma се фо ку си ра на ак ту ел не те-
ме у да на шњем све ту и тре ти ра 
их пре ко ин тер ди сци пли нар-
ног при сту па – сто га и оку пља 
про гре сив не те о ло ге из Ази је, 
Афри ке, Се вер не и Ју жне Аме-
ри ке и Евро пе. Прем да је Con
ci li um ри мо ка то лич ки ча со пис, 
отво рен је и за дру ге хри шћан-
ске тра ди ци је као и свет ске 

р е  л и  г и  ј е . 
Та ко је ре-
ци мо у ско-
ри је вре ме, 
у бро ју 1 из 
2011. г., ко-
ји је но сио 
на слов Од 
свет ске ми
си је до ме ђу
ре  ли гиј  ског 
с в е  д о  ч е  њ а , 
Ина Мер-
д и  ј а  н о  в а , 
пра  во слав-
на аутор ка, 
по во ка ци-
ји со ци о лог 
р е  л и  г и  ј е 
из Бу гар-
ске, об ја ви ла рад „Пра во слав но 
хри шћан ство у плу ра ли стич-
ком све ту“. С дру ге стра не, у 
пр вим го ди на ма из ла же ња овог 
ча со пи са, не ки бро је ви су чи-
ни се би ли од ви ше „ли бе рал-
ни“, та ко да је кон зер ва тив ни ја 
гру па ри мо ка то лич ких те о ло га 
– на че лу са Јо зе фом Ра цин ге-
ром (бив шим па пом Бе не дик-
том XVI), Хан сом Урс фон Бал-
та за ром, Ан ри јем де Ли ба ком, 
Вал те ром Ка спе ром, Лу јом Бу-
је ом – 1972. го ди не офор ми ла 
ри вал ски се стрин ски те о ло шки 
ча со пис Com mu nio.

Те ма овог бро ја је усме ре на 
на све тост и све ти те ље да нас. 
На са мо ме по чет ку, у увод ни ку 
са зна је мо за што се уред ни штво 
од лу чи ло да овај број по све ти 
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фе но ме ну све то сти. Сам по јам 
све то сти че сто ро бу је сте ре о-
ти пи ма и пред ра су да ма ко је 
спре ча ва ју да се њен ствар ни 
те о ло шки кон цепт са гле да у це-
лој ду би ни. По том се ука зу је да 
је Цр ква у про це си ма ка но ни-
за ци је че сто ста вља ла на гла сак 
на вр ли не и по на ша ње све та ца 
ко је љу ди и же не се ку лар но га и 
са мо стал но га дру штва не мо гу 
до кра ја раз у ме ти. Уред ни ци 
овог бро ја су усме ре ни у пре ва-
зи ла же њу ова квог обра сца Ри-
мо ка то лич ке цр кве, осло нив-
ши се при мар но на би блиј ску 
и те о ло шку тра ди ци ју пр вих 
ве ко ва, ко ја вр ло ја сно го во ри 
да је са мо Бог свет (Ис. 6, 3) те 
да је по слао Ду ха Све то га ко ји 
се из лио на це лу исто ри ју и на 
це ло чо ве чан ство (Јн. 20, 22), 
због че га све тост тре ба раз у ме-
ти као стил жи во та пре ма ком 
би се сва ко би ће тре ба ло упра-
вља ти: стил жи во та ко ји је жи-
вео Исус, на ко ји нас под сти че 
Дух Све ти – ка ко би се Цар ство 
Бо жи је мо гло оства ри ти у све-
ту. С дру ге стра не се ука зу је 
да су сви све ци, му же ви и же не 
же ле ли жи ве ти у пу ни ни, по-
ма жу ћи дру ги ма да жи ве аван-
ту ру жи во та у свој ње го вој ле-
по ти. Мо жда се упра во за то и 
ра ди о те ми ко ја не пре ста но и 
увек из но ва зах те ва те о ло шка 
об ја шње ња ка да се у жи во ти ма 
и ср ци ма на ших са вре ме ни ка 
осе ти жеђ за тран сцен ден ци јом 
и за жи вот ним сми слом (стр. 8).

Ђо ва ни Фи ло ра мо у свом 
члан ку „Фе но ме но ло ги ја све-
то сти“ про у ча ва фе но мен све-
то сти и ли ко ве све тих љу ди из 
пер спек ти ве исто ри је ре ли ги ја, 
ука зу ју ћи да тип све ца за ви си 
пре све га од раз ли чи тих на чи-
на на ко је раз ли чи те ре ли гиј ске 
тра ди ци је за ми шља ју бо жан-
ство и ње гов од нос са чо ве ком, 
при че му мо но те и стич ке ре ли-
ги је на гла ша ва ју из ван ред ност 
и бли скост све та ца Бо гу од ре-
ђе них по је ди на ца – до кле ис-
точ њач ке ре ли ги је има ју не ја-
сне гра ни це из ме ђу бо жан ског 
и људ ског, та ко да се ре ци мо 
не ко бо жан ство сма тра све цем, 
или се чо век уз ди же на пи је де-
стал бо жан ства. Та ко ре ци мо, 
ра бин ско је вреј ство при зна је 
по бо жног чо ве ка (ха сид) ко ме 
да је по себ ну уло гу при ја те ља 
Бо жи јег; му сли ман ски све ти 
чо век (ва ли) је Бо жи ји при ја-
тељ, док му на род но ве ро ва ње 
при да је уло гу по сред ни штва; 
с дру ге стра не по сто је зо ро а-
стри јан ски фра ва ши, хин ду ски 
рси и гу ру ко ји во ди ве ру ју ће ка 
пу ту осло бо ђе ња, шин то и стич-
ки ка ми, бу ди стич ки бо ди са тва 
–све тац ко ји је до жи вео нај ве ће 
ни вое про све тље ња или кон фу-
чи јан ски шенгјен – ко ји се ве-
зу је се за ствар не хе ро је ко ји су 
офор ми ли те ме ље ки не ске ци-
ви ли за ци је... Фи ло ра мо је пре-
ко ком па ра тив ног ре ли гиј ског 
при сту па све тост схва тио као 
ре ли гиј ско ис ку ство уте ме ље-
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но на прет по став ци из ван ред не 
мо ћи, ко ја осо би ко ја је по се-
ду је да је од ре ђе ни ре ли гиј ски 
ауто ри тет ко ји се мо же раз ли-
ко ва ти од дру гих вр ста ре ли-
гиј ског ауто ри те та, по пут оног 
ко ји има про рок, све ште ник, 
ша ман или ре фор ма тор.

На ша за мер ка се у по гле ду 
овог члан ка ти че са гле да ва ња 
три глав на пу та ка све то сти. 
По ауто ру је то ис кљу чи во мо-
рал ни пут ко ји по ста вља ети-
ка, чи ме це лу рас пра ву вра ћа 
ка схо ла стич кој прет по став ци 
о пој му све то сти. По ње му је 
све ти тељ ду хов ни вој ник – онај 
ко ји се ве жба у ди сци пли ни да 
би ис пу нио сво ју ду жност, да 
би мак нуо све пре пре ке ко ја 
га одва ја ју од пот пу ног за јед-
ни штва са Бо гом (стр. 16). Дру-
ги пут је пут ума и тре ћи пут 
је пут ср ца. Наш при го вор је 
усме рен ка то ме да гле да но из 
пра во слав не пер спек ти ве под-
виг ни ка да ни је циљ већ сред-
ство ко је во ди ка ци љу – ко-
ји је Цр ква као ес ха то ло шка  
за јед ни ца.

У ве зи са ис прав ним по и-
ма њем са ме ев ха ри стиј ске за-
јед ни це као обра сца у пре по-
зна ва њу све то сти, ра ђа се опет 
на ред ни про блем ко ји на ла-
зи мо код Ма ри је Кла ре Лу ке-
ти Бин ге мер, уз Бер нар да Мек 
Џи на јед ног од нај ве ћих по-
зна ва ла ца ри мо ка то лич ке ми-
сти ке, ко ја ука зу је на то да се 
све тост са сто ји у све у куп ном 

пре о бра же њу це ло куп не људ-
ске лич но сти, а тај све у куп ни 
пре о бра жај је сте тран ссуп-
стан ци ја ци ја, ко ја пру жа по-
је дин цу но ви иден ти тет, те му 
омо гу ћу је не што што је у пот-
пу но сти но во (стр. 116). Све то-
сти уну тар ев ха ри стиј ске за-
јед ни це при па да по јам ико не, 
као све оно што се де ша ва ло и 
што ће се де ша ва ти у исто риј-
ском жи во ту Цр кве. У исто риј-
ском жи во ту Цр кве све је сли-
ка бу ду ћег Цар ства, та ко да 
све ти те ље сли ка мо на ико на ма 
не она ко ка ко су из гле да ли у 
исто риј ском жи во ту, већ она-
ко ка ко ће из гле да ти у бу ду-
ћем Цар ству Бо жи јем. Дру гим 
ре чи ма, што ви ше све ти те љи 
по ста ју све сни да су ико не бу-
ду ћих ства ри, то ви ше пре ба-
цу ју све тост из ван се бе са мих. 
Ти ме раз ви ја ју и до жи вља ва ју 
јед ну вр сту сми ре ња ко је ни је 
пси хо ло шко не го он то ло шко, 
ко је се не за сни ва на њи хо вој 
емо ци ји не го на исти ни да је 
њи хо ва све тост ико на ко ја уче-
ству је у ствар но сти и упу ћу је 
на Пра о браз – на Је ди ног Све-
тог. Опет, за си гур но је гђа Бин-
ге мер у пра ву ка да ка же да не 
мо же мо по и сто ве ти ти ми сти ка 
и све ца, та ко да ако ка же мо да 
је не ки по је ди нац имао пла-
ме но ду хов но ис ку ство, то не 
зна чи да га ну жно тре ба сма-
тра ти и све цем (стр. 123). У 
истом ра ду на и ла зи мо на ин-
те ре сант но тре ти ра ње ми сти-
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ке: са јед не стра не на при ступ 
Јо ха на Бап ти ста Ме ца и ње гов 
из раз ми сти ка отво ре них очи
ју – што је ис ку ство Бо га ко је је 
би блиј ско и са сто ји се у јед ној 
ин тен зив ној пер цеп ци ји (стр. 
123). То прет по ста вља не то ли-
ко да не ко има из ван ред на ви-
ђе ња, не го да има но ву ви зи ју 
це ло куп не ствар но сти као та-
кве, при че му от кри ва Бо га као 
ко нач ну исти ну са ме ствар но-
сти, као њен жи ви, де ло твор ни 
и сваг да но ви те мељ (стр. 124). 
Дру га је ми сти ка за тво ре них 
очи ју, ко ја ну жно во ди по је дин-
ца пре ма то ме да отво ри очи. 
Ме ђу тим, по што је зна ње о ми-
сти ци гђе Бин ге мер ис кљу чи во 
ве за но за за пад не ми сти ке, она 
сма тра да ми стич но ис ку ство 
у да на шњем све ту мо же за по-
че ти упра во апо фа тич ким мо-
мен ти ма пат ње и кр ста, што их 
ми стик до жи вља ва у су о ча ва-
њу са злом и с не пра вед ном и 
не ви ном пат њом, те је ди но по-
сле та квог до жи вља ја оно мо же 
ево лу и ра ти пре ма оно ме Да, 
ко је пред ста вља ко нач ну реч за 
сва ко ве ли ко Не (стр. 131). Ов-
де на и ла зи мо на јед ну ве ли ку 
раз ли ку из ме ђу пра во слав ног 
и ри мо ка то лич ког по и ма ња 
ми сти ке: пра во слав ни ми стик 
за по чи ње сво је ми стич ко ис ку-
ство упра во због љу ба ви пре ма 
Бо гу и све ту и апо фа тич ким 
мо мен том Бо жи јег ства ра ња и 
вас кр се ња, у ста њу је да ис ка-
зу је љу бав пре ма сва ком Бо-

жи јем ство ре њу, као ре ци мо у 
слу ча ју Св. Се ра фи ма Са ров-
ског и Св. Ге ра си ма Јор дан-
ског. Мо ме нат кр ста и пат ње 
је се кун да ран, по пут се ћа ња 
на смрт – и ови мо мен ти има-
ју за циљ да ми сти ка под се те 
на про ла зност овог све та као 
и ње га са мо га, да кроз то раз-
у ме пат ње ко је по сто је у овом 
све ту, али и да је овом све ту 
по тре бан пре о бра жај.1 То под-
ра зу ме ва пре да ност у слу жби 
дру ги ма, али по јам и је сте 
усме рен у пре по зна ва ње људ-
ске јед на ко сти и брат ства ко-
је се оства ру је упра во пре ко 
уче ња о си нов ству Бо жи јем. 
Због то га је и је дан ли бе рал ни 
те о лог по пут Хан са Кин га из-
ја вио да је Све та Го ра нај бо ље 
очу ва ла пр во бит но мо на штво, 
ве ро ват но под ти ме под ра зу-
ме ва ју ћи и сам ори ги на лан ми-
стич ки дух пр во бит не хри шћан ске  
за јед ни це.2

Ме ђу тим, у члан ку Ан дре-
са То ре га Ку е ри га „Ство ре ни из 
љу ба ви: хри шћан ска све тост“ 
на ла зи мо осет но при бли жа-
ва ње пра во слав ном по и ма њу 
све то сти. Аутор се пр вен стве но 

1 Ком па ра ти ван при ступ за пад-
не и пра во слав не ми сти ке на ла зи мо у 
Ber nard McGinn, John Meyen dorff and 
Jean Lec lercq, Chri stian Spi ri tu a lity. Vol. 
1: Ori gins to the Twelfth Cen tury (World 
Spi ri tu a lity, Vol 16), Ro u tled ge & Ke gan 
Paul, 1986.

2 Hans Küng, Bi ti kr šća nin, s nje-
mač ko ga pre ve la Blan ka Will (Kon dor 
Za greb, Synop sis Sa ra je vo, 2002), 254.
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ру ко во дио за ре флек си јом Св. 
Иг на ти ја Бо го но сца и Св Ири-
не ја Ли он ског а по том и Ан ри-
ја де Ли ба ка, при че му ука зу је 
да се јед на аутен тич на људ ска 
ауто но ми ја са сто ји у то ме да се 
отво ри мо на спрам бо жан ског 
по зи ва, с об зи ром на то да Бог, 
с не у мор ном љу ба вљу, под сти-
че у на ма ту исту сло бо ду ко-
ју Он сам уте ме љу је, од но сно 
ко ју Он оспо со бља ва (стр. 43) 
Људ ско за јед ни штво са Бо гом 
отва ра ис ку ство пред про сто-
ри ма љу ба ви, ко ји су до слов но 
бес ко нач ни, што до ду ше ни је 
оства ри во у пот пу но сти и у са-
да шњем вре ме ну, али већ пред-
ста вља на го ве штај и обе ћа ње 
ес ха то ло шког усме ре ња.

Со бри но у свом члан ку 
„При мор ди јал на све тост“ у пр-
ви мах ука зу је да је све тост дар, 
као не што што се до га ђа око 
нас, што нам се као та ква да је, 
што нам се на ме ће док сто ји-
мо би стрих и отво ре них очи ју 
(стр. 57). Бу ду ћи је дан од нај-
ве ћих жи вих про по не на та те о-
ло ги је осло бо ђе ња, Со бри но се 
освр ће на при сут ну де ху ма ни-
за ци ју си ро ма шних по себ но у 
зе мља ма Тре ћег све та. Ме ђу-
тим, та ко ђе ука зу је и на не ке 
озбиљ не про бле ме ко је на ла-
зи мо у про це су ка но ни за ци је а 
то је из ве сно об ре звре ђи ва ње: 
оно је усме ре но пре ма ла и ци-
ма па и пре ма же на ма, али и 
при сут но ели ти стич ко оду ше-
вље ње ка кво не ке по је дин це 

об у зи ма пред не до сти жним 
све ци ма, та ко да их уз ди же мо 
до бес ко нач них ви си на а у исто 
вре ме их не сле ди мо, при че му 
нај ве ћу опа сност ви ди у то ме 
да се не при бли жи мо при мор-
ди јал ним све ци ма – си ро ти-
њи. Упра во због ово га по ње му 
мо же до ћи до ху ма ни за ци је у 
про це су ка но ни за ци је и до то-
га да се је дан осни вач Opus Dei 
про гла си за све ца, а не ре ци-
мо и је дан би скуп Оскар Ро ме-
ро ко га на род сма тра све тим 
(стр. 70). Све це Со бри но по и ма 
као са кра мен те, као ви дљи во и 
спа со но сно Бо жи је при бли жа-
ва ње у исто ри ји. За њим се ру-
ко во де и Лу из Кар лос Су син и 
Пе тар Ка са ре ла.

Хо се Ма ри ја Ка сто љо у 
свом члан ку „По ви јест ка но-
ни за ци је у кр шћан ству“ ука зу-
је на то ка ко је ини ци ја ти ва за 
ка но ни за ци ју у пр вим ве ко ви-
ма Цр кве до ла зи ла од вер ни ка 
а не од ин сти ту ци о нал не Цр-
кве (стр. 107), што је углав ном 
ду го вре ме на вла да ло у Пра-
во слав ној Цр кви, али по том 
ука зу је на мо де ле Цр кве ко ји 
су се од ра зи ле у про фи лу све-
та ца –Ри мо ка то лич ке цр кве од 
де ве тог ве ка до да нас што је 
на шло од раз у са мом про це су  
ка но ни за ци је.

Ра мон Као се вра ћа ка те-
о ло ги ји ства ра ња да би при ка-
зао лик све ца То ма са Мер то на 
(стр. 139–151), до кле се Ван да 
То ма си освр ће на лик Је вреј-
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ке–хри шћан ке Ети Хи ле сум, 
ко ја је до бро вољ но оти шла у 
Аушвиц у ко ме је по стра да ла 
1943. го ди не – упра во да би по-
ма га ла бли жњим Је вре ји ма и 
дру гим стра дал ни ци ма и том 
љу ба вљу од би ја ју ћи све ко ли ку 
мр жњу ко јом су Је вре ји би ли 
из ло же ни. Сор би но се на кра-
ју освр нуо на жи вот Св. Ро ме ра 
Аме рич ког и укла ња ње бло ка-
де за ње го ву ка но ни за ци ју од 
стра не па пе Фра ње.

На ша глав на за мер ка се 
са сто ји у то ме што су ауто ри 
са гле да ли све тост са пер спек-
ти ве mi ste ri um fa sci nan dum et 
tre men dum (стр. 57). Због то-
га су на са мом по чет ку и ука-
за ли на чи ње ни цу да све тост 
не мо ра би ти ну жно за тво ре-
на уну тар ин сти ту ци о нал них 
гра ни ца Цр кве, не го да је мо-
же мо су сре сти у сва ком вре-
ме ну и на сва ком ме сту где 
се људ ско би ће не сма тра са-
мо до вољ ним, не го је у љу ба ви 
отво ре но пре ма дру го ме (стр. 
8). Пра во слав но ви ђе ње сма-
тра да је mi ste ri um fa sci nan dum 
et tre men dum тек је дан сег мент 
у по и ма њу све то сти а да се 
тран сфу зи ја све то сти пру жа 
по пре и мућ ству и по нај ви-
шем сте пе ну у Све тој Ев ха ри-
сти ји. Кроз ту при зму мо же мо 
по сма тра ти и са ме све ти те ље 
као са кра мен те, ко ји омо гу ћа-
ва ју опи пљи вим Бо жи је спа со-
но сно при бли жа ва ње (стр. 69). 
Све тост до би ја мо пре ко Ду ха 

Све то га ко ји је Дух Осве ће ња, 
а то се од ви ја због по себ не уло-
ге Ду ха Све то га у ико но ми ји 
на шег спа се ња, ка да се Цр ква 
кон сти ту и ше у Те ло и осли ка-
ва као Цар ство Бо жи је ко је Дух 
до но си у исто ри ју. Све тост се 
из ра жа ва као ико ни зам Цар-
ства; све ти те љи су ико не, а не 
про то ти по ви све то сти Је ди ног 
Све тог. И што су аутен тич ни ји 
све ти то ви ше упу ћу ју на Про-
то тип, не ги ра ју ћи у се би сла ву 
ко ја при па да Бо гу.3

С јед не стра не Со бри но је 
у пра ву ка да ка же да су све ти-
те љи око нас и да жи ве са на-
ма и ка да ука зу је на ве ли ки 
про блем ве зан за ма њак ак-
ту ел не све то сти у на шем дру-
штву, као и не при бли жа ва ње 
све ти тељ ском иде а лу, што се 
огле да у кре и ра њу сво је вр сног 
ели ти зма (стр. 70). Ме ђу тим, 
за си гур но не мо ра мо ну жно 
за при мор ди јал ном све то шћу 
сма тра ти од ре ђе ну со ци јал ну 
ка те го ри ју, већ смо на њу под-
стак ну ти ду хом хри шћан ске 
di a ko nia и чо ве ко љу бља, на-
ла зе ћи у сва ком чо ве ку ико-
ну Бо жи ју ко ја нам ука зу је на 
сте пен на шег си нов ства Бо жи-
јег. То је за пра во пер спек ти ва 
ко ји нам по ма же у осве ћи ва њу, 

3 Као што то ука зу је ми тро по лит 
Јо ван Зи зи у лас у свом члан ку „Обо же-
ње све тих као ико на Цар ства Бо жи је-
га“ (http://www.ve ru jem.org/te o lo gi ja/
zi zi u las_sve ti te lji.htm, по се ће но 4. 11. 
2013. године).



1143

ОСВРТИ

до кле Со бри но оста је у окви ру 
те о ло ги је осло бо ђе ња. Да ље, 
при мет но је да упра во те о ло-
ги ја ства ра ња ко јом се ру ко во-
де Ку е ри га и Ра мон Ко не во ди 
ну жно и ка те о ло ги ји вас кр се-
ња као но вог ства ра ња већ да-
је са мо јед ну пер спек ти ву ко ја 
мо же ука за ти на сте пен Бо жи је 
љу ба ви и лич но сног од но са са 
чо ве ком. Ка сто љо, Су син и Со-
бри но су сва ка ко у пра ву ука-
зу ју ћи на ва жност пре по зна ва-
ња све ти те ља од стра не на ро да 
као из вор ни те мељ за на ла же-
ње све то сти, ко ји по том до би ја 
по твр ду у ли ту р гиј ском пра-
зно ва њу ло кал не Цр кве, што 
ка сни је пре по зна је ва се љен ска 
Цр ква, на су прот ин сти ту ци о-
нал ног при зна ња Цр кве, ко ја и 
од ре ђу је мо дел Цр кве ка кву би 
тре ба ло да опо на ша ју све ти те-
љи ка ко би их би ску пи, ку ри ја 
и па па уз ди гли на част ол та ра 
и узор за опо на ша ње дру ги-
ма.4 Сто га ни је чу до да су не-
ки екс трем ни де сни по кре ти у 
окви ру Ва ти ка на из ра жа ва ли 

4 Мotu pro prio Myste rii Pascha
lis од 14. 2. 1969. г., ко ји је про гла сио 
па па Па вле VI, увео је од ре ђе не из-
ме не у Рим ском ка лен да ру све тих, 
та ко да су од ре ђе ни све ти те љи из ба-
че ни из уни вер зал ног ка лен да ра, да 
би се ло кал ним цр ква ма да ло пра во 
да ода бе ру ко је ће све ти те ље сла ви-
ти на ло кал ном ни воу: http://www.
va t i can.va/ holy_ fat  her/paul _v i/mo-
tu_pro prio/do cu ments/hf_p-vi_mo tu-
pro prio_19690214_myste rii-pascha lis_
en.html, по се ће но 5. 11. 2013. г.

упра во је дан мо дел прет кон-
цил ске Цр кве, при че му ни је 
има ло ме ста за мо дел вер ни ка 
ка кав је био над би скуп Оскар 
Ро ме ро (стр. 112). У ту свр ху 
за вре ме про це са ка но ни за ци-
је се сту ди о зно про у ча ва жи-
вот све ти те ља и чу да на ње го-
вом гро бу, при че му осо ба ко ја 
је укљу че на у тај про цес има 
за да так да на ђе гре шке у би о-
гра фи ји кан ди да та за све ти те-
ља, па се сто га по пу лар но зо ве  
и ђа во љи адво кат.5

Уко ли ко иде ал све то сти 
са гле да ва мо из пер спек ти ве 
пра во слав не ве ре, упра во су 
у пра во слав ном на ро ду би ли 
нај ви ше сла вље ни све ти те љи 
ко ји су би ли у свом жи во ту 
мар ги на ли зо ва ни, мо на си ко-
ји су по ма га ли дру ги ма или су 
се ис кљу чи ва ли од овог све та 
по пут Св. Пет ке, Св. Јо а ни ки-
ја Де вич ког, Св. Ки ри ја ка От-
шел ни ка... До ста пу та је на-
род пре по знао све ти те ље још 
за вре ме њи хо вог жи во та та ко 
да се про це сом ка но ни за ци-
је са мо по твр ди ла све тост са-
ме лич но сти, као што је то био 
слу чај са Св. Са вом Срп ским. 
Чу да би у мно гим слу ча је ви-
ма на сту пи ла на кон оба вље ног 
про це са ка но ни за ци је. Уоп-
ште но гле да но, у Пра во слав ној 

5 „Why We Can’t Stop Lo ving Sa-
ints“, http://www.zo ca lo pu blic squ a re.
org/2013/10/31/why-we-cant-stop-lo-
ving-sa ints/events/the-ta ke a way/, по се-
ће но 4. 11. 2013. г.
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Цр кви про цес ка но ни за ци је 
пре ко Са бо ра – ко ји укљу чу је 
чу да – ја вља се тек у три на е-
стом ве ку.6

Жи ти ја све тих у ко ри шће-
ним ме та фо ра ма упра во има-
ју за циљ да ука жу на чу до да 
се мо же пре жи ве ти у јед ном 
све ту ко ји је не при ја тељ ски 
на стро јен пре ма све том чо ве-
ку; код мо на ха је то не при ја-
тељ ска кли ма у пу сти њи или 
брат ству, код му че ни ка је то 
фи гу ра му чи те ља, код све ти-
те ља ла и ка је то овај свет са 
свим сво јим ма на ма, са ко јим 
се и ми као обич ни смрт ни ци 
су о ча ва мо. На тај на чин све ти-
те љи ука зу ју на јед но га Бо га са 
ду хом ко ји је спо со бан да одр-
жи на сна зи же љу за жи во том, 
а та ко ђе и на јед но га Бо га ко ји 
не ма мо ћи, ко ји је пре пу штен 
на ми лост и не ми лост људ ској 
во љи, као што то ука зу ју Со-
бри но и ми тро по лит су ро шки 
Ан то ни је Блум. Оно што су те-
о ло зи ко ји су са ста вља ли овај 
број же ле ли по сти ћи је но ва 
па ра диг ма све то сти, а она је 
под стак ну та те о ло ги јом осло-
бо ђе ња, та ко да се иде ал све-
то сти ве зу је за си ро ма шне и 
по ни же не сло је ве Тре ћег све та 
ко ји нај ви ше и на се ља ва ју зе-
маљ ску ку глу.

Ми слимо да би но ва па ра-
диг ма све то сти у пра во сла вљу 

6 Ви зан тиј ски све ти тељ, прир. 
Сер геј Хе кел (Бо го слов ски фа кул тет 
СПЦ, Бе о град, 2008), 131.

тре ба ло да бу де усме ре на на 
лич ност ко ја ми сли гло бал но а 
де лу је ло кал но, тј. ко ја ће би-
ти но си лац хри шћан ске пер-
спек ти ве у да на шњем гло бал-
ном дру штву – ко је не ма ја сно 
де фи ни са ну пер спек ти ву већ 
све са гле да ва из не ко ли ко пер-
спек ти ва. Све ти тељ би би ла 
осо ба ко ја са гле да ва пер спек-
ти ву по тла че них и фе но мен 
мул ти кул ту рал но сти и са мим 
ти ме де ла из пер спек ти ве хри-
шћан ства, и ко ја ће би ти до-
вољ но са вре ме на да ту сво ју 
ми си ју усме ри ка свим сло је-
ви ма дру штва.

На рав но, то ни је ла ка ми-
си ја. Сто га и сма трамо да у 
овом бро ју ве ли ки ма њак пред-
ста вља не до ста так члан ка ко ји 
би се фо ку си рао на пра во слав-
но по и ма ње иде а ла све то сти. 
Но сва ка ко да се ре флек си ја 
Con ci li u ma о иде а лу све то сти 
бит но раз ли ку је од прет кон-
цил ског про це са ка но ни за ци је 
и да је но ву пер спек ти ву све-
то сти, чи ме је учи њен ко рак 
на пред ка ра но хри шћан ском 
по и ма њу ка но ни за ци је, при 
че му се сма тра да Цр ква тре ба 
да пр вен стве но не гу је бо го чо-
ве чан ски обра зац као ме ри ло 
вред но ва ња иде а ла све то сти. 
Због то га сма тра мо да овај број 
ча со пи са по се ду је је дан оквир 
ко ји тре ба вред но ва ти, без об-
зи ра на све ма не ко је ће мо на-
ћи у са гле да ва њу по је ди них 
чла на ка. □


